附件2

水行政处罚实施办法

（修订草案征求意见稿）修订说明

为贯彻落实2021年修订后实施的《中华人民共和国行政处罚法》，进一步规范水行政处罚行为，适应水行政执法工作面临的新形势和新要求，为新阶段水行政执法工作提供更加完善、更加有力的法制保障，水利部启动《水行政处罚实施办法》（以下简称《办法》）修订工作，经过多次征求意见和研究讨论，目前已形成《办法》征求意见稿，现将有关情况说明如下。

一、修订的必要性

水行政处罚是水行政主管部门有效实施水行政管理，保障法律法规贯彻施行的重要手段。现行《办法》自1997年12月26日以水利部令第8号发布施行以来，对增强水行政主管部门及其工作人员依法治水管水理念，依法惩处各类水事违法行为，促进治水法律法规的落实，维护正常的水事秩序和公共利益发挥了重要作用。但随着国家依法行政深入推进、综合行政执法改革不断深化和治水实践的发展，水行政执法工作面临着新问题、新挑战。特别是十八大以来，党和政府关于治水工作提出一系列新部署新举措，尤其是2021年《中华人民共和国行政处罚法》修订完善，对水行政执法工作提出新要求，现行《办法》已不适应水行政执法的迫切需要。同时，长期水行政执法实践总结出了一系列行之有效的工作机制方法，也需要提炼上升为制度规范。为强化水利体制机制法治管理，巩固水行政执法实践成果，破解水行政执法突出问题，提升水行政执法效能，助力水利高质量发展，修订《办法》十分必要。
二、修订的过程

《办法》修订自2021年2月启动，编制完成修订工作大纲，至今经历两个阶段。

（一）广泛调研阶段。通过开展书面调研、征求各省（自治区、直辖市）和流域管理机构意见，并听取部分省份和流域管理机构专家意见，明确《办法》修订的重点内容和拟解决的关键问题，并形成《办法》修订初稿。

（二）征求意见修改完善阶段。政法司组织成立《办法》修订专班，集中讨论形成《办法》征求意见稿和修订说明。通过召开专家咨询会、集中研讨、书面调研等方式，广泛征求各司局、各流域管理机构、各省（自治区、直辖市）水行政主管部门意见，修改完善后形成《办法》征求意见稿。
三、修订的指导思想和主要思路
修订工作指导思想：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于治水重要讲话指示批示精神，适应完善水行政执法体制、严格规范公正文明执法的改革要求，以新修订的行政处罚法和其他有关法律规定为标准，以满足水行政执法实践需求为目的，依托各地实践经验，依法细化水行政执法操作措施，突出实践性、针对性、操作性，为水行政执法提供强有力的制度保障，推动全面依法治国重大决策部署在水利系统贯彻和落实。

修订工作中重点把握以下几点：一是严格贯彻落实党中央重大决策部署要求。修订工作主动适应改革需要，落实行政执法“三项制度”，体现和巩固行政执法领域取得的重大改革成果。二是严格贯彻落实修订后的行政处罚法要求。在修订中增加综合行政执法制度规定，完善管辖和程序规定，补充行政处罚种类，明确追责期限，严格行政执法责任，强化执法监督。三是立足解决水行政执法面临的突出问题。根据行政处罚法授权，细化水行政处罚实施主体，明晰水行政处罚立案标准和结案条件，强化行刑衔接、与检察公益诉讼协作等机制，严格非现场执法监管要求，建立自由裁量基准制度，明确财产保全措施等问题。
四、程序性与实体性内容兼顾
《办法》修订既着眼于“谁来处罚”，对水行政处罚实施机关和执法人员等实体性内容进行规定；又着眼于“怎么处罚”，对水行政处罚的立案和管辖、简易程序、普通程序、执行和结案、处罚监督等程序性内容进行规定。修订后《办法》分为总则、水行政处罚的实施机关和执法队伍、水行政处罚的管辖和适用、水行政处罚的决定、水行政处罚的执行与结案、水行政处罚的监督、附则，共七章62条。主要内容修改如下：
（一）关于水行政处罚实施主体

界定水行政处罚实施机关和水行政执法队伍。一是区分水行政处罚实施机关和受委托组织，严格规范受委托组织准入条件，压实委托实施行政处罚时监督责任。二是细化委托处罚的具体要求，明确委托书应载明事项，规范委托程序。三是聚焦执法能力建设，贯彻落实中央关于深化行政执法改革的决策部署，明确水行政处罚权划转综合行政执法后，水行政主管部门指导监督责任。

（二）关于水行政处罚管辖
进一步明确管辖权划分。一是明确管辖权限。以行为发生地地方水行政主管部门管辖为原则。二是细化管辖机制。新增管辖协商相关内容，明确管辖争议处理原则和机制，特别规定省级边界管辖争议处理机制。
（三）关于水行政处罚适用
在总结实践经验基础上，进一步完善处罚适用。一是规范法规竞合和共同违法时的水行政处罚。二是明确从轻、减轻和不予行政处罚的法定情形。三是规范水行政处罚自由裁量权行使，明确水行政处罚机关制定行政处罚裁量基准的基本要求。四是加大重点领域执法力度，对危及公民生命健康安全且有危害后果的，延长追责期限至五年。
（四）关于水行政处罚程序
巩固行政执法“三项制度”改革成果，推进严格规范公正文明执法，进一步完善水行政处罚程序。一是明确处罚前公示制度，明确要求水行政处罚机关公示执法主体、人员、职责、权限、依据、程序和救济渠道等信息。二是细化告知要求，要求水行政机处罚关作出处罚决定前，告知相关事实、理由和依据，依法充分保障当事人权利。三是明确执法全过程记录，强调特殊情形下全过程记录要求。四是规范重大案件集体讨论适用情形，调整启动数额标准。五是强化法制审核，明确适用情形、程序和要求，实现办理、审核、决定三分离。六是完善简易程序，调整罚款数额标准。七是完善听证程序，调整听证数额起算点，强化听证笔录效力。八是落实办案期限，明确延长期限批准程序。
（五）关于水行政处罚执行与结案
补充完善执行制度和结案制度。一是适应水行政执法实际需要，调整当场收缴罚款数额标准。二是列出延期、分期缴纳罚款情形，明确逾期不履行措施和加处罚款数额计算要求。三是新增财产保全措施，确保执行到位。四是明确结案条件和立卷归档要求，严格水行政执法全流程闭环管理。
（六）关于水行政处罚执法监督
贯彻落实行政执法责任制和责任追究制度。一是建立常态化监督和挂牌督办机制，强化对执法活动的监督。二是建立健全与检查公益诉讼协作机制，推进重大水事案件查处。三是健全水行政处罚考核、评议机制，将水行政执法工作纳入河湖长制考核、最严格水资源管理制度考核和水利综合考核。


